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ATA DA 29ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 1 

PONTAL DO PARANAPANEMA – CBH-PP. 2 

Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e dez, às nove horas, no Salão da Associação 3 

Luso Brasileira, Rodovia Júlio Budisk, KM 11, em Álvares Machado/SP, realizou-se a 29ª 4 

Reunião Extraordinária do CBH-PP, onde estavam presentes os representantes dos seguintes 5 

segmentos: Estado (Titulares): DAEE (Osvaldo Massacazu Sugui); ERPLAN (Mauro 6 

Villanova); CETESB (Luiz Takashi Tanaka); CESP (Washington Luiz de Azevedo Geres); 7 

CATI/EDR/PRESIDENTE VENCESLAU (Odinir Liberati Vieira); UNESP/FCT (Antonio César 8 

Leal) e SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE (Luiz Fernando de Jesus Tavares). Tendo em 9 

vista a ausência de 06 (seis) titulares, assumiram nos termos do Estatuto os seguintes 10 

suplentes do Estado: DAEE (Sandro Roberto Selmo); SABESP (Gilmar José Peixoto); CESP 11 

(Antonio Carlos Aparecido Ehrenberg); SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE (Paulo Cesar 12 

Durante); SECRETARIA ESTADUAL DA FAZENDA (Márcia Regina Calles de Jesus Souza) e 13 

CATI/EDR/PRESIDENTE PRUDENTE (Antonio Carlos Cesário representando o Senhor 14 

Celestino Rioiti Kiryiu). Sociedade Civil (Titulares): ASSOCIAÇÃO ECOLÓGICA 15 

ARARAJUBA (Julieta Felix Duela); SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS DE 16 

REGENTE FEIJÓ (Marcelino Sotocorno) e SINTAEMA (Célia Regina Antonio dos Santos 17 

Araújo). Tendo em vista a ausência de 10 (dez) titulares, assumiram nos termos do 18 

Estatuto os seguintes suplentes da Sociedade Civil: IPÊ – IINSTITUTO DE PESQUISAS 19 

ECOLÓGICAS (Maria das Graças de Souza); CDPEMA (Carlos Alberto Arraes); AESABESP 20 

(João Deguchi) e SEESP (João Francisco Heitezman Neto). Municípios (Titulares): 21 

ÁLVARES MACHADO (Exmo. Sr. Prefeito Juliano Ribeiro Garcia);  NARANDIBA (Exmo. Sr. 22 

Prefeito Enio Magro); PRESIDENTE EPITÁCIO (Thiago da Cunha Bastos, representando o 23 

Exmo. Sr. Prefeito José Antonio Furlan); PRESIDENTE VENCESLAU (Exmo. Sr. Prefeito 24 

Ernane Custódio Erbela) PRESIDENTE BERDARDES (Wilson Antonio de Barros) ; SANTO 25 

ANASTÁCIO (Exmo. Sr. Prefeito Roberto Volpe); REGENTE FEIJÓ (Exmo. Sr. Prefeito Arlindo 26 

Eduardo Fantini) e. Tendo em vista a ausência de 06 (seis) titulares, assumiu nos termos 27 

do Estatuto o seguinte suplente do Município: TEODORO SAMPAIO (Exmo. Sr. Prefeito 28 

José Ademir Infante Gutierrez); PIQUEROBI (Exmo. Sr. Prefeito José Adivaldo Moreno 29 

Jacomeli); TARABAI (Exma Sra. Prefeita Lindinalva Rosa Almeida dos Santos); 30 

MARTINÓPOLIS (Exmo. Sr. Prefeito Waldemir Caetano de Souza); ESTRELA DO NORTE 31 

(Anadiu Barbosa Damascena representando o Exmo. Sr. Prefeito Dehon Aparecido Toso ) e 32 

ANHUMAS (Exmo. Sr. Prefeito Adailton Menossi). Estavam presentes os demais membros 33 

do segmento Município: PIRAPOZINHO (Exmo. Sr. Prefeito Marcos Antonio Brambila); 34 

MIRANTE DO PARANAPANEMA (Junior Quiruno Cavalcante, representando o Exmo. Sr. 35 

Prefeito Eduardo Piazzalunga); TACIBA (Exmo. Sr. Prefeito Marcelo de Souza Silva).  36 

Estiveram presentes convidados do CBH-PP conforme registro próprio. O Secretário Executivo 37 
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Adjunto do CBH-PP, Sandro Roberto Selmo, solicita a todos, convidados e membros do CBH-38 

PP, que ocupem seus lugares na plenária. Convida para compor a mesa o PRESIDENTE do 39 

CBH-PP, Prefeito Municipal de NARANDIBA, Exmo. Sr. ENIO MAGRO, o Secretário Executivo 40 

do CBH-PP, representante do DAEE, Sr. Osvaldo Sugui e o anfitrião do evento, Exmo. Sr. 41 

Juliano Ribeiro Garcia, Prefeito de Álvares Machado, convida, ainda, para compor a mesa de 42 

trabalhos o Sr. Deputado Federal, Dr. Talmir Rodrigues. Em seguida, passa a palavra ao 43 

representante da UNESP, Prof. Dr. Antônio Cezar Leal, Professor da UNESP de Presidente 44 

Prudente/SP e Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Geografia desta 45 

Universidade, para fazer uma breve apresentação do projeto: “Desenvolvimento dos 46 

procedimentos de criação da área de proteção e recuperação de mananciais do alto curso da 47 

bacia do rio Santo Anastácio e de curso de difusão tecnológica em recursos hídricos.”.  Após a 48 

apresentação, o Presidente do CBH-PP, o Exmo. Sr. Enio, assume os trabalhos, faz suas 49 

considerações iniciais agradece a presença do Deputado Federal, Dr. Talmir Rodrigues e do 50 

representante da Secretaria de Estado do Meio Ambiente, Sr. Oscar Gozzi, e termina 51 

agradecendo a presença de todos. Em seguida, o Presidente do CBH-PP passa a palavra ao 52 

Exmo. Sr. Juliano Ribeiro Garcia, Prefeito Anfitrião, que faz suas considerações e agradece a 53 

presença de todos. Posteriormente, o Presidente do CBH-PP, o Exmo. Sr. Enio, passa a 54 

palavra ao Deputado Federal Dr. Talmir Rodrigues, que tece comentários referentes ao 55 

Aqüífero Guarani, comenta sobre sua participação no movimento contra a corrupção eleitoral e 56 

termina desejando um país sem corrupção, com planejamento e transparência.  O Presidente 57 

do CBH-PP passa, em seguida, a palavra ao representante da Secretaria de Estado do Meio 58 

Ambiente, Sr. Oscar Gozzi, que ao fazer o uso da palavra comenta sobre a sua tarefa de fazer 59 

a interlocução entre a Secretaria de Estado do Meio Ambiente e os Comitês de Bacias, 60 

trazendo e levando informações, comenta, também, sobre a importância do Comitê de Bacias, 61 

dando como exemplo o Comitê da região de Ribeirão Preto, que aprovou a proibição da 62 

perfuração de poços profundos para captação de água do Aqüífero Guarani, em virtude da 63 

redução de 80 (oitenta) metros do seu nível e em razão da reposição ser inferior à extração. O 64 

Sr. Oscar propõe ao Comitê de Bacias Hidrográficas do Pontal do Paranapanema, em nome 65 

da Secretaria de Estado do Meio Ambiente, que faça uma Moção contra o Projeto de Lei nº 66 

315/2009, que pretende alterar a distribuição da compensação financeira pela utilização dos 67 

recursos hídricos para fins de geração de energia elétrica, que se aprovado acarretará uma 68 

redução de 45 (quarenta e cinco) % nos recursos do FEHIDRO na região, e encerra fazendo 69 

referência a Capacitação “Pacto das Águas” a ser realizada em Osvaldo Cruz nos dias 30 de 70 

junho e 01 de julho. O PRESIDENTE do CBH-PP, Sr. ENIO, solicita ao Secretário Executivo 71 

do CBH-PP, Sr. Osvaldo, que tome a palavra e dê continuidade aos trabalhos apresentando os 72 

informes da Secretaria Executiva. O Secretário Executivo do CBH-PP, Sr. Osvaldo, agradece a 73 

mesa e informa que antes dos informes procederá com a lista de substituição, efetua a 74 
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substituição dos Titulares ausentes pelos Membros Suplentes que estão presentes, conforme 75 

a ordem de chegada. O Secretário Executivo do CBH-PP relata a importância da manifestação 76 

de apoio dos municípios, da sociedade civil e dos usuários à proposta de criação do Comitê 77 

Federal da Bacia Hidrográfica do Rio Paranapanema e passa para a leitura dos informes. 78 

Relata que a Secretaria Executiva, juntamente com os membros das Câmaras Técnicas do 79 

CBH-PP, organizou e participou de diversas atividades desde 23 de março deste ano, quando 80 

ocorreu a última reunião. Destacando os seguintes eventos: Participação na Reunião do 81 

Comitê do Piraponema, em Maringá/PR, no dia 29 de abril, para apresentação sobre os 82 

procedimentos de financiamento do FEHIDRO; Participação na Reunião do Grupo de Trabalho 83 

para Gestão Integrada da Bacia do Paranapanema (GT Paranapanema), no dia 04 de maio, 84 

em Londrina; Participação em Palestra na CIESP (Gestão de Recursos Hídricos: a cobrança 85 

pelo uso da água e o enquadramento dos corpos de água), no dia 11 de maio, em Presidente 86 

Prudente; Participação na Reunião de Planejamento CORHI e CRHi, em Ubatuba, nos dias 27 87 

e 28 de maio; Presença na Reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CRH), dia 08 88 

de maio, no Palácio dos Bandeirantes, em São Paulo, nesta Reunião o CRH aprovou 89 

Deliberações sobre os seguintes temas: Indicação ao FEHIDRO dos projetos de abrangência e 90 

interesse estadual;  Proposta para implementação da Cobrança na bacia hidrográfica do CBH 91 

Tietê Batalha;  Critérios para ajuste de repartição dos recursos financeiros do FEHIDRO entre 92 

as UGRHS do estado; Criação do Grupo de Trabalho para priorização de programas e ações 93 

do Plano Nacional de Recursos Hídricos; Eleição dos representantes da Sociedade Civil no 94 

COFEHIDRO e para as Câmaras Técnicas do CRH; Indicação dos nomes para o GT PNRH. 95 

Relata que o CBH-PP também recebeu, nos dias 19, 20 e 21 de maio, Projetos de 96 

empreendimentos que pleiteiam recursos do FEHIDRO/2010.  Protocolaram projetos: 97 

FUNDAG; INSTITUTO FLORESTAL; INSTITUTO IPÊ, Prefeitura Municipal de Anhumas, 98 

Prefeitura Municipal de Estrela do Norte, Prefeitura Municipal de Álvares Machado, Prefeitura 99 

Municipal de Presidente Venceslau, Prefeitura Municipal de Regente Feijó, Prefeitura 100 

Municipal de Nantes, Prefeitura Municipal de Presidente Bernardes, Prefeitura Municipal de 101 

Teodoro Sampaio, Prefeitura Municipal de Martinópolis, Prefeitura Municipal de Presidente 102 

Epitácio, Prefeitura Municipal de Pirapozinho, Prefeitura Municipal de Piquerobi, Prefeitura 103 

Municipal de Mirante do Paranapanema e Prefeitura Municipal de Santo Anastácio, e que a 104 

Secretaria Executiva do CBH-PP organizou, ainda, reuniões da CT-AI, CT-PAS, e GEA, 105 

narrando a quantidade de reuniões e o assunto tratado. O Secretário Executivo do CBH-PP, 106 

Sr. Osvaldo, após a apresentação dos informes, procede a leitura da Pauta da Reunião, 107 

conforme segue: Abertura; Aprovação da Ata da Reunião Anterior; Aprovação da Minuta de 108 

Deliberação CBH-PP/114/2010, de 18/06/2010, que Indica Prioridades de Investimentos ao 109 

FEHIDRO/2010 e dá outras Providências; Outros assuntos: (Aprovação da Moção CBH-110 

PP/002/2010 de 18 de junho de 2010, que Encaminha ao Senado Federal manifestação 111 
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contrária ao Projeto de Lei nº 315/2009, que modifica a distribuição da Compensação 112 

Financeira de Recursos Hídricos para fins de geração de energia elétrica); Encerramento. O 113 

Presidente do CBH-PP, Exmo. Sr. Enio Magro, coloca em apreciação a Ata da 29ª Reunião 114 

Ordinária do CBH-PP, realizada em 26 de março de 2010, em Regente Feijó e solicita a 115 

dispensa da leitura, uma vez que a cópia da ata está na documentação entregue no início da 116 

reunião e também foi publicada no Diário Oficial do Estado no dia 01/04/2010, em seguida, 117 

coloca a ata em votação que é aprovada por unanimidade. O Presidente do CBH-PP passa a 118 

palavra ao Secretário Adjunto do CBH-PP e, também, Coordenador da Câmara Técnica de 119 

Planejamento, Avaliação e Saneamento – CT-PAS, Sr. Sandro Roberto Selmo, para expor e 120 

comentar a Minuta de Deliberação CBH-PP/114/2010. O Sr. Sandro, antes de comentar a 121 

Minuta da Deliberação, solicita ao Tecnólogo em Saneamento Ambiental do DAEE, Sr. Murilo 122 

Gonçalves Cavalheiro, uma explicação a respeito dos mecanismos de hierarquização de 123 

empreendimentos para utilização dos Recursos do FEHIDRO de 2010. O Sr. Murilo realiza 124 

uma breve exposição a respeito do Sistema Integrado de Gestão de Recursos Hídricos, 125 

comenta a respeito das deliberações CRH nº 113, de 08 de março de 2010, COFEHIDRO nº 126 

113, de 24 de março de 2010, sobre a elaboração e aprovação da deliberação CBH-127 

PP/113/2010 e sobre as reuniões realizadas pela CT-AI, CT-PAS e GEA para análise e 128 

hierarquização dos projetos. Faz uma explanação da Minuta de Deliberação CBH-129 

PP/114/2010, menciona que os tomadores FUNDAÇÃO PARA A CONSERVAÇÃO E 130 

PRODUÇÃO FLORESTAL DO ESTADO DE SÃO PAULO, PREFEITURA MUNICIPAL DE 131 

PIRAPOZINHO e PREFEITURA MUNICIPAL DE MARTINÓPOLIS tiveram seus projetos 132 

desclassificados, conforme o anexo I da referida deliberação. O Secretário Adjunto do CBH-133 

PP, Sr. Sandro, procede a leitura dos documentos de análise realizada pelos membros da CT-134 

PAS, esclarece que a desclassificação dos projetos ocorreu por estarem incompletos. O 135 

Prefeito de Martinópolis, Sr. Waldemir Caetano de Souza, faz uso da palavra e solicita um 136 

novo prazo para a entrega de projetos, justificando o saldo positivo remanescente de R$ 137 

528.083,32 (quinhentos e vinte e oito mil oitenta e três reais e trinta e dois centavos). O 138 

Presidente do CBH-PP coloca a proposta do Prefeito de Martinópolis em votação, e explica 139 

que o novo prazo de entrega de projetos será aplicado aos três tomadores que tiveram seus 140 

projetos desclassificados. A proposta é aprovada por unanimidade pelos membros da Plenária. 141 

O Secretário Adjunto do CBH-PP, Sr. Sandro, propôs a data de até 16 (dezesseis) de julho 142 

para entrega de projetos e dia 20 (vinte) de julho para a reunião da CT-PAS para a análise dos 143 

projetos protocolados. O Secretário Adjunto deixa claro que depois de analisados os projetos 144 

pela CT-PAS, esta Câmara Técnica providenciará a alteração da Deliberação CBH-145 

PP/114/2010, com a inclusão do tomador, ou dos tomadores, que estiverem aptos a captar 146 

recursos, apresentando a documentação exigida até a data já definida, dia 16 (dezesseis) de 147 

julho de 2010. Caso nenhum dos tomadores já desclassificados venham a atender as 148 
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recomendações, a Deliberação não sofrerá alterações. Os procedimentos descritos 149 

anteriormente constarão na ata da CT-PAS que será anexada a esta ata.  Em seguida, o 150 

Presidente do CBH-PP, Exmo.  Sr. Enio Magro, coloca a Minuta de Deliberação CBH-151 

PP/114/2010, de 18/06/2010, suas eventuais alterações no anexo I e os prazos propostos pelo 152 

Secretário Adjunto do CBH-PP em votação, que são aprovados por unanimidade pelos 153 

membros da Plenária. Posteriormente, o Presidente do CBH-PP, Exmo.  Sr. Enio, coloca a 154 

Moção CBH-PP/002/2010 de 18 de junho de 2010, que Encaminha ao Senado Federal 155 

manifestação contrária ao Projeto de Lei nº 315/2009, que modifica a distribuição da 156 

Compensação Financeira de Recursos Hídricos para fins de geração de energia elétrica, em 157 

discussão e votação, que é aprovada por unanimidade pelos membros da Plenária. O Sr. 158 

Sandro solicita o uso da palavra e informa aos membros da plenária que os projetos deverão 159 

ser enviados para São Paulo em meio digital, sendo de suma importância o seu envio à 160 

Secretaria Executiva, no endereço do e-mail do CBH-PP. O representante da Secretaria de 161 

Estado do Meio Ambiente, Sr. Oscar Gozzi, a pedido do Sr. Sandro, tece comentários sobre a 162 

criação do Comitê Federal da Bacia Hidrográfica do Rio Paranapanema. Após o cumprimento 163 

da pauta agendada para a reunião e as considerações finais da mesa de trabalho, o 164 

Presidente do CBH-PP, Sr. Enio Magro, anuncia que a próxima Reunião ocorrerá na cidade de 165 

Presidente Bernardes, agradece a presença de todos e encerra a reunião. Não havendo mais 166 

nada a tratar, e tudo transcrito conforme os relatos, desfecho a presente Ata e assino no final. 167 

Álvares Machado, aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e dez, “Comitê da Bacia 168 

Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP”, Engenheiro Osvaldo Massacazu Sugui – 169 

Secretário Executivo. 170 

_______________________________ 
Osvaldo Massacazu Sugui 

Secretário Executivo do CBH-PP 
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ATA DA 15ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO, AVALIAÇÃO E 
SENEAMENTO – CT-PAS. 
Aos vinte dias do mês de julho de dois mil e dez, às nove horas, na sala de reunião do DAEE, 
realizou-se a 15ª Reunião da Câmara Técnica de Planejamento, Avaliação e Saneamento - 
CT-PAS, Biênio 2009/2010, do Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – 
CBH-PP, onde estavam presentes os representantes dos segmentos: Estado/Titular: DAEE 
(Sandro Roberto Selmo); CESP (Washington Luiz de Azevedo Geres); SABESP (Augusto 
César Marques Leme); CATI/PRESIDENTE PRUDENTE (Roberto Yassuo Shirasaki); 
CETESB (Ízio Barbosa de Oliveira). Sociedade Civil/Titular: UNOESTE (Maria Helena 
Zangari Ballarim). Município/Titular: SANDOVALINA (Fábio Yukio Ogassawara); 
PIRAPOZINHO (Gustavo André Ferreira de Castilho); PRESIDENTE EPITÁCIO (Ailton 
Nonato). Município/Extraordinário: NANTES (Elisangela Coutinho Armando); ÁLVARES 
MACHADO (Ricardo Henrique Garcia Silva); SANTO ANASTÁCIO (Danilo Morel Pinto); 
PRESIDENTE VENCESLAU (Luiz Arthur Gaggy); PRESIDENTE PRUDENTE (Mônica Kuraki 
Lombardi); TEODORO SAMPAIO (Maíra Ferreira Braghin Santile representando o Sr. Luiz 
Fernando Costa); CONVIDADOS: conforme constam nas listas de presença. O Sr. Sandro 
Roberto Selmo, coordenador da CT-PAS, iniciou a reunião lendo e colocando em apreciação 
as atas das duas últimas reuniões, sendo aprovadas por unanimidade. A seguir, o 
Coordenador desta Câmara Técnica destacou que o motivo da presente reunião é a análise 
dos empreendimentos FEHIDRO, protocolados pela Fundação Florestal e pelas Prefeituras de 
Martinópolis e Pirapozinho, que haviam sido desclassificados pela CT-PAS em análises 
anteriores. A Plenária do CBH-PP, durante a 29ª Reunião Extraordinária de Álvares Machado, 
ocorrida dia 18/06/2010, outorgou à CT-PAS a tarefa de analisar, podendo incluir ou excluir os 
referidos tomadores da Indicação de Prioridades FEHIDRO/2010. Ainda conforme 
determinação da Plenária do CBH-PP, efetivada na 29ª Reunião Extraordinária de Álvares 
Machado, estes tomadores deveriam protocolizar as correções/alterações solicitadas pela CT-
PAS até o dia 16/07/2010, o que foi realizado. Assim, sendo atendidas as solicitações e 
aprovados os empreendimentos, ocorrerá a alteração do Anexo da Deliberação 
CBH/PP/114/2010, que indica prioridades de investimentos FEHIDRO, passando os projetos 
aprovados a figurar entre as indicações para obtenção de recursos. Nesse sentido, o Sr. 
Sandro propôs a formação imediata de três comissões, com paridade de representação entre 
Estado, Municípios e Sociedade Civil, para prosseguir com as análises dos projetos 
mencionados. Após a análise pelas comissões da CT-PAS, o Sr. Sandro recolheu as fichas de 
observações dos empreendimentos, lendo-as para todos os presentes, e relatando que é de 
comum acordo que a Fundação Florestal, a Prefeitura Municipal de Pirapozinho e a Prefeitura 
Municipal de Martinópolis atenderam às solicitações da CT-PAS. Por conseguinte haverá 
alteração do Anexo da Deliberação CBH/PP/114/2010, excluindo a lista de desclassificados, 
passando estes tomadores a figurar entre os classificados para indicação de prioridades 
FEHIDRO/2010. A seguir, o Sr, Sandro Roberto Selmo encerrou a reunião agradecendo a 
presença e a participação de todos. Nada mais havendo a tratar, eu, Régis Ricci dos Santos, 
Secretário “ad-hoc”, encerro esta ata que estará anexa à ata da 29ª Reunião Extraordinária do 
CBH-PP. Presidente Prudente, 20 de julho de 2010. Câmara Técnica de Planejamento, 
Avaliação e Saneamento – CT-PAS, “Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do 
Paranapanema – CBH-PP”. 
 

Régis Ricci dos Santos 
Secretário do CT-PAS “ad-hoc” 

Sandro Roberto Selmo 
Coordenador do CT-PAS 
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Deliberação CBH-PP/114/2010 
de 18/06/2010, Indica 
Prioridades de Investimentos 
ao FEHIDRO/2010 e dá outras 
Providências. 

 

 
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema - CBH-PP, no uso de suas 
atribuições legais: 
 

Considerando a Deliberação CBH-PP/113/2010 de 23/03/2010, que aprovou diretrizes e 
critérios e estabeleceu prazos para fins de hierarquização e indicação de empreendimentos 
para utilização dos Recursos do FEHIDRO de 2010, destinados a área do CBH-PP; 
 

Considerando a disponibilidade de R$ 1.978.123,58 (hum milhão, novecentos e setenta e oito 

mil, cento e vinte e três reais e cinqüenta e oito centavos) do orçamento de 2010 do Fundo 

Estadual de Recursos Hídricos, conforme Deliberação COFEHIDRO nº 113/2010 de 08 de 

março de 2010, bem como os referentes ao retorno de desistências ou desclassificações de 

tomadores, à área de atuação do CBH-PP; 
 
 

Delibera: 
 
 

Artigo 1º - As Solicitações constantes do Anexo I, as quais foram atribuídas pontuações e 

foram analisadas pela CT-PAS, CT-AI e GEA, de acordo com as suas 

atribuições, e seguindo os critérios aprovados pela Deliberação CBH-

PP/113/2010 de 23/03/2010, ficam classificadas e aprovadas para recebimento 

de recursos do FEHIDRO, nas condições discriminadas na referida Solicitação 

de Recursos do FEHIDRO – Ficha Resumo do Empreendimento. 

  

Artigo 2º - Havendo saldo do orçamento de 2010, por motivos de desistência ou 

impedimento de ordem legal, técnica ou financeira para os tomadores e 

respectivos empreendimentos, os recursos serão automaticamente realocados 

ao CBH-PP, de acordo com o item 3.1.6 do MPO, para serem disponibilizados 

no ano seguinte, acrescidos ao montante oriundo do FEHIDRO, de acordo com 

nova Deliberação de Indicação de Prioridades de Investimentos 

FEHIDRO/2011; 

  

Artigo 3º - Fica recomendado a Secretaria Executiva do FEHIDRO e seus agentes técnicos 

e financeiros que comuniquem ao CBH-PP, a constatação de eventuais 

informações ou dados inverídicos constantes da “Solicitação de Apoio 

Financeiro ao FEHIDRO – Ficha Resumo de Empreendimento”. 
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Parágrafo Único        - Ocorrendo o previsto no “caput”, o CBH-PP poderá 

propor ao FEHIDRO a desclassificação do tomador. 

 

 

Artigo 4º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-PP. 

 

 

 

Aprovada na 29ª Reunião Extraordinária do CBH-PP, 18 de junho de 2010. 
 
 
 
 
 

 
 

Enio Magro 
Presidente do CBH-PP 

 
 
 

 
 
 

Osvaldo Massacazu Sugui 
Secretário Executivo do CBH-PP 
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PEDIDOS HIERARQUIZADOS PARA A VERBA DE 2010 
 
 
 

MODALIDADE – Financiamento Reembolsável – PRIORIDADE 1  
(EDUCAÇÃO AMBIENTAL E GESTÃO DE RECURSOS HÍDRICOS) 

Não foram protocolados pedidos 

 
 
 
 

MODALIDADE – Fundo Perdido – PRIORIDADE 1  
(EDUCAÇÃO AMBIENTAL E GESTÃO DE RECURSOS HÍDRICOS) 

Nº. 
Class

. Tomador Natureza do Projeto PDC FEHIDRO Contrapartida Valor Total 

1 
 

01 

IPÊ – INSTITUTO DE 
PESQUISAS 
ECOLÓGICAS 

NOSSA BACIA D´ÁGUA: 
DISSEMINANDO E CONSTRUINDO 
CONHECIMENTOS PARA A GESTÃO 
DAS ÁGUAS NA BACIA 
HIDROGRÁFICA DO PONTAL DO 
PARANAPANEMA 

8 132.847,00 - 132.847,00 

2 
 

02 

FUNDAÇÃO DE APOIO À 
PESQUISA AGRÍCOLA – 
FUNDAG 

ESTIMATIVA DOS CENÁRIOS DE 
MUDANÇAS CLIMÁTICAS GLOBAL – 
SUA INTERAÇÃO NO MICRO-
ZOENAMENTO ECOLÓGICO 
AMBIENTAL E SUPORTE À GESTÃO 
HÍDRICA DO CBH-PP NO ESTADO DE 
SÃO PAULO 

1 184.280,00 86.400,00 270.680,00 

 
3 
 

03 
FUNDAÇÃO DE APOIO À 
PESQUISA AGRÍCOLA – 
FUNDAG 

PLANO DIRETOR DE CONTROLE DE 
EROSÃO RURAL DA SUB-BACIA DO 
RIBEIRÃO LARANJA DOCE, MARGEM 
ESQUERDA 

01, 03 
e 07 

79.284,60 105.600,00 184.884,60 

4 04 

FUNDAÇÃO PARA A 
CONSERVAÇÃO E 
PRODUÇÃO FLORESTAL 
DO ESTADO DE SÃO 
PAULO 

PROJEÇÃO E IMPLANTAÇÃO DE 
NOVA TRILHA ECOLÓGICA NO 
PARQUE ESTADUAL DO MORRO DO 
DIABO: CAMINHO DOS RASTROS  

8 35.000,00 - 35.000,00 

 
5 
 

- - 

DELIBERAÇÃO CBH-PP/112/2010 
TRANSFERÊNCIA PARA O CBH-MP 
PARA REALIZAÇÃO DO VIII DIALOGO 
INTERBACIAS 

08 17.000,00 - 17.000,00 

Subtotais R$ 448.411,60 192.000,00 640.411,60 

 
 
 
 
 
 

MODALIDADE – Financiamento Reembolsável – PRIORIDADE 2  
(Planos/Projeto/Estudos para Prevenção e defesa contra erosão do solo, efeitos de 

extração mineral e assoreamento dos corpos d’água) 
Não foram protocolados pedidos 
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MODALIDADE – Financiamento Fundo Perdido – PRIORIDADE 2 
(Planos/Projeto/Estudos para Prevenção e defesa contra erosão do solo, efeitos de 

extração mineral e assoreamento dos corpos d’água) 
 

Nº. 
Class

. Tomador Natureza do Projeto PDC FEHIDRO Contrapartida Valor Total 

1 
 

01 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE PIQUEROBI 

PLANO DIRETOR DE CONTROLE DE 
EROSÃO RURAL 

01, 03 E 
07 

60.000,00 15.000,00 75.000,00 

2 02 
PREFEITURA MUNICIPAL 
DE PRESIDENTE 
BERNARDES 

PLANO DIRETOR MUNICIPAL DE 
CONTROLE DE EROSÃO RURAL, NO 
MUNICÍPIO DE PRESIDENTE 
BERNARDES 

01, 03 E 
07 

84.000,00 36.000,00 120.000,00 

3 
 

03 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE PRESIDENTE 
EPITÁCIO 

PROJETO DO SISTEMA DE 
DRENAGEM DE ÁGUAS PLUVIAIS NA 
VILA CENTENÁRIO E ADJACÊNCIAS 

07 48.000,00 12.000,00 60.000,00 

4 
 

04 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE MIRANTE DO 
PARANAPANEMA 

PLANO DIRETOR DE CONTROLE DE 
EROSÃO RURAL 

01, 03 E 
07 

119.980,00 22.080,00 142.060,00 

5 
 

05 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE ANHUMAS 

ELABORAÇÃO DO PLANO DE 
MACRODRENAGEM URBANA DE 
ANHUMAS 

03 26.880,00 6.825,00 33.705,00 

6 06 
PREFEITURA MUNICIPAL 
DE PRESIDENTE 
VENCESLAU 

PLANO DIRETOR DE CONTROLE DE 
EROSÃO RURAL 

03, 04 E 
07 

99.910,00 3.090,00 103.000,00 

7 
 

07 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE NANTES 

PLANO DIRETOR DE CONTROLE DE 
EROSÃO URBANA 

01, 03 E 
07 

30.000,00 10.200,00 40.200,00 

8 
 

08 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE TEODORO SAMPAIO 

PLANO DE MACRODRENAGEM 
URBANA, NO MUNICÍPIO DE 
TEODORO SAMPAIO 

01,03 E 
07 

45.000,00 12.000,00 57.000,00 

9 09 
PREFEITURA MUNICIPAL 
DE SANTO ANASTÁCIO 

PLANO DE MACRODRENAGEM 
URBANA DO MUNICÍPIO DE SANTO 
ANASTÁCIO 

03, 04 E 
07 

45.000,00 30.000,00 75.000,00 

 

Subtotais R$ 558.770,00 147.195,00 705.965,00 

 
 
 
 
 

MODALIDADE – Financiamento Reembolsável – PRIORIDADE 3  
(Serviços/Obras para Prevenção e defesa contra erosão do solo, efeitos de extração 

mineral e assoreamento dos corpos d’água) 
Não foram protocolados pedidos 
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MODALIDADE – Financiamento Fundo Perdido – PRIORIDADE 3  
(Serviços/Obras para Prevenção e defesa contra erosão do solo, efeitos de extração 

mineral e assoreamento dos corpos d’água) 
 

Nº. 
Class

. Tomador Natureza do Projeto PDC FEHIDRO Contrapartida 
Valor 
Total 

1 
 

01 
PREFEITURA MUNICIPAL 
DE ÁLVARES MACHADO 

PROJETO DE RECUPERAÇÃO E 
CONSERVAÇÃO DE SOLOS NO 
MUNICÍPIO DE ÁLVARES MACHADO – 
CONTENÇÃO DE EROSÃO E 
PROTEÇÃO DOS RECURSOS 
HÍDRICOS DOS BAIRROS QUINTA 
ESCOLA, GUAIÇARA, CRUZEIRO E 
BREJÃO 

03 E 09 181.140,38 3.696,74 184.837,12 

2 
 

02 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE REGENTE FEIJÓ 

ESTABILIZAÇÃO E CONTENÇÃO DE 
EROSÃO 

03 182.758,28 45.820,40 228.578,68 

3 
 

04 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE ESTRELA DO NORTE 

PROJETO DE CONTROLE DE 
EROSÃO EM ÁREA RURAL – OBRA DE 
TERRACEAMENTO 

03, 04 e 
07 

113.960,00 9.240,00 123.200,00 

  4 
 

05 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE PIRAPOZINHO 

EXECUÇÃO DE GALERIA DE ÁGUAS 
PLUVIAIS – COMBATE À EROSÃO 
URBANA 

03  200.000,00 6.025,71 206.025,71 

  5 
 

06 
 

PREFEITURA MUNICIPAL 
DE MARTINÓPOLIS 

AMPLIAÇÃO DO CANAL DO 
CÓRREGO ALEGRETE 

03 200.000,00 84.233,50 284.233,50 

 

Subtotais R$ 877.858,66 
 

149.016,35 
 

1.026.875,01 
 

 
 
 
 
 
 
 

LISTA DE ESPERA 
Não há projetos na lista de espera  

 
 

 
 
 
 
 
 

QUADRO RESUMO  
 FEHIDRO Contrapartida Valor Total 

VALOR DISPONÍVEL FEHIDRO (+) 1.978.123,58 - - 

TOTAL GERAL DOS PEDIDOS HIERARQUIZADOS (-) 1.885.040,26 488.211,35 2.373.251,61 
SALDO (+) R$ 93.083,32 

 
- - 
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MOÇÃO CBH-PP/002/2010 de 18 de junho de 2010 

Encaminha ao Senado Federal manifestação contrária ao 
Projeto de Lei nº 315/2009, que modifica a distribuição da 
Compensação Financeira de Recursos Hídricos para fins 
de geração de energia elétrica. 

 
O COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PONTAL DO PARANAPANEMA – CBH-PP, 

no uso de suas competências, conferidas pela Lei no 7.663, de 30 de dezembro de 1991: 

Considerando que está em tramitação no Senado o PL 315, originariamente PL 54, de 
autoria do Deputado Chico da Princesa do PR do Paraná, que por ter sido aprovado pela Comissão de 
Constituição e Justiça da Câmara seguiu diretamente para o Senado e está tramitando com muita 
celeridade desde dezembro de 2009; 

Considerando que este PL propõe novas regras para regular a repartição de recursos 
oriundos da compensação financeira por área alagada para fins de geração de energia elétrica; 

Considerando que a Compensação Financeira pela Utilização dos Recursos Hídricos para 
Fins de Geração de Energia Elétrica, instituída pela Constituição Federal de 1988, representa 6,75% do 
valor da energia produzida e é pago pelas concessionárias de geração hidrelétrica; 

Considerando que a Agência Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) gerencia a arrecadação 
e a distribuição dos recursos entre os beneficiários: Estados, Municípios e órgãos da administração 
direta da União;  

Considerando que as Leis nº 9.433/97, nº 9.984/00 e nº 9.993/00, destinam 45% dos 
recursos aos Municípios atingidos pelos reservatórios, 45% aos Estados e 10% à União; 

Considerando que o PL propõe novos percentuais de distribuição para os Estados e 
Municípios, sendo que os 22 Estados do Brasil que recebem 45% dos recursos passarão a receber 
apenas 25% e que 645 municípios do país (pouco mais de 10% do total) passarão a receber 65% e não 
mais 45%;  

Considerando que essa proposta gerará distorção na repartição, pois dos 645 municípios 
contemplados com a compensação, 401 (62% do total) localizam-se em São Paulo (191 municípios), 
Minas Gerais (144 municípios) e Paraná (66 municípios); 

Considerando que os 22 Estados contam com Fundos de Recursos Hídricos, e 8 fazem uso 
do valor arrecadado para a implementação de uma política voltada à preservação quantitativa e 
qualitativa da água, beneficiando sociedade civil, usuários em geral e poder público estadual e 
municipal; 

Considerando que os recursos repassados aos (poucos) municípios são utilizados de forma 
indistinta, não sendo destinados diretamente para a recuperação ou conservação dos recursos hídricos, 
incluindo ações no campo de saneamento; 

Considerando que, no caso de São Paulo, o FEHIDRO atendeu, nestes últimos 15 anos, 
599 municípios (92% do total do Estado de SP) num montante de quase 500 milhões de reais; 

Resolve: 

Aprovar Moção dirigida ao Senado Federal, acerca da manifestação contrária ao Projeto de Lei nº 
315/2009, que irá gerar grave distorção na repartição dos recursos oriundos da Compensação 
Financeira de Recursos Hídricos para fins de geração de energia elétrica. 

 

Enio Magro 

Presidente 

 Osvaldo Massacazu Sugui 

Secretário Executivo 

 
 


